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Анотація. У статті вирішується важли-

ве науково-практичне завдання, що полягає в 

обґрунтуванні теоретичних аспектів щодо 

удосконалення процесу управління підприєм-

ством з використанням цифрових техноло-

гій. Розглядаються методи оцінки ефектив-

ності використання цифрових технологій та 

переваги від їх імплементації в діяльність 

підприємства. В роботі представлені особ-

ливості управління підприємством в умовах 

цифровізації. 

Ключові слова: цифрові технології, ефе-

ктивність управління, методи оцінки, ви-

трати, цифровізація, процес управління. 

Аннотация. В статье решается важная 

научно-практическая задача, суть которой 

лежит в обосновании теоретических ас-

пектов по совершенствованию процесса 

управления предприятием с использованием 

цифровых технологий. Рассматриваются 

методы оценки эффективности использова-

ния цифровых технологий и преимущества 

от их имплементации в деятельность пред-

приятия. В работе представлены особенно-

сти управления предприятием в условиях 

цифровизации. 

Ключевые слова: цифровые технологии, 

эффективность управления, методы оценки, 

расходы, цифровизация, процесс управления. 

Постановка проблеми. З огляду на 

необхідність оперативного пристосу-

вання до сучасних умов, підприємства 

України потребують інноваційного 

реформування. Цього можна досягти 

шляхом введення в процес управління 

таких підприємств, цифрових техно-

логій.  При цьому важливо розуміти, 

що цифрові перетворення на підпри-

ємстві потенційно несуть в собі не 

тільки позитивні можливості, а й певні 

загрози. І значною мірою це пов'язано 

з визначенням адекватного співвідно-

шення обсягу фінансових інвестицій в 

розробку і впровадження цифрових 

технологій і ефектами реалізації прое-

ктів цифровізації для конкретних гос-

подарюючих суб'єктів. Тому, структу-

рі управління необхідно визначитися з 

вибором цифрових технологій до 
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впровадження та методами оцінки 

ефективності від їх імплементації.  

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. Питання розвитку цифро-

вих технологій та змінам в процесі 

управління підприємством, виклика-

ними впровадженням цифрових тех-

нологій приділяється багато уваги як у 

міжнародній, так і у вітчизняній тео-

рії. Зокрема, важливе місце в до-

слідженні даного питання посідають 

праці учених-економістів, зокрема: 

В. Апалькова, С. Веретюк, О. Гуме-

нюк , П. Друкер, С. Коляденко, І. Кар-

чева, Б. Кінг, Р. Ліпсі, Л. Лямін, І. Ма-

лик, В. Пілінський, Ю. Пивоваров, 

К. Пугачевська, П. Пуцентейло, 

К. Скінер, Е. Тоффлер, В. Фіщук, 

К. Шваб та ін. Але, залишаються не-

достатньо вирішеними теоретичні і 

практичні питання щодо визначення 

впливу процесу цифровізації на фор-

мування системи управління на 

підприємстві. 

Метою статті є дослідження впливу 

трансформації цифрових технологій 

на процес управління підприємством 

та методів оцінки ефективності впро-

вадження таких технологій у діяль-

ність підприємства. 

Результати дослідження. Зараз 

нові цифрові технології впевнено про-

никають в усі сфери господарського 

життя суспільства, впливаючи на 

діяльність підприємства, формуючи в 

ній якісні структурні зміни.  

Дослідники і фахівці виділяють такі 

основні напрями застосування цифро-

вих технологій в управлінні підприєм-

ством: (рис.1.): штучний інтелект і 

машинне навчання (AI and Machine 

Learning); Блокчейн і криптовалюта 

(Blockchainand Cryptocurrencies); Ве-

ликі дані (Big Data); Доповнена і 

віртуальна реальність (AR / VR); Чат-

Боти і віртуальні помічники (Botsand 

Virtual Assistants); Мобільність і 

кібербезпека (Mobile and 

Cybersecurity); Інтернет речей (IoT - 

Internet of Things); Штучні нейронні 

мережі (Artificial Neural Networks). 

Штучний інтелект (АІ) і машинне 

навчання (Machine Learning) являє со-

бою машинну обробку та групування 

даних на основі яких приймаються 

управлінські рішення. Штучний інте-

лект має численні додатки і все більше 

використовується у фінансовому сек-

торі. Машинне навчання можна вва-

жати одним із похідних елементів 

штучного інтелекту, яке фокусується 

на наданні комп’ютерам можливості 

навчатись, не будучи спеціально за-

програмованими для цього через коди, 

що вводяться вручну, використовуючи 

різні методи, включаючи нейронні ме-

режі та глибоке навчання [1]. 

Блокчейн і криптовалюта 

(Blockchain and Cryptocurrencies). Ідея 

технології блокчейн являє собою ве-

личезну базу даних загального корис-

тування, яка функціонує у вигляді ла-

нцюга і без централізованого керівни-

цтва. Нині, технології блокчейн широ-

ко використовуються в управлінні пі-

дприємством, з метою контролю за 

використанням активів, ресурсів, по-

будови нових бізнес-процесів, бізнес – 

моделей.  

Великі дані (Big Data)   їх основним 

призначенням є обробка великих баз 

даних, робота з інформацією величез-

ного обсягу і різноманітного складу, 

що за масштабом перевершує жорст-

кий диск одного персонального при-

строю і не піддається обробці класич-

ними інструментами, що застосову-

ються для менших обсягів, з метою 

збільшення ефективності роботи, на-

дійності, створення абсолютно нових 
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продуктів і підвищення конкурентос- проможності.  

  

Рис.1. Світові тенденції в цифровій економіці 
Джерело: опрацьовано автором за [1] 

 

Аналіз великих даних фокусується 

на виявленні закономірностей, коре-

ляцій та тенденцій у даних чи вподо-

баннях споживачів. Це може бути зас-

новане на машинному навчанні чи ін-

ших технологіях. 

Черговим трендом  є доповнена і ві-

ртуальна реальність (AR / VR), що яв-

ляє собою глобальний напрямок, який 

має вплив, порівняно з впливом інтер-

нету і смартфонів на життєдіяльність 

людини в цілому, як результат вве-

дення у поле сприйняття будь-який 

сенсорних даних з метою доповнення 

даних про оточення і поліпшення 

сприйняття інформації [2]. 

Інтелектуальні віртуальні помічни-

ки і чат-боти поступово стають части-

ною повсякденного життя. Більшість 

провідних IT-компаній вже давно ви-

користовують чат-боти, на їх основі  

будують платформи, створюють голо-

сових помічників. Інновації та гнуч-

кість цих технологій означають, що 

вони будуть продовжувати розвивати-

ся і в майбутньому. Бот - це програма, 

з якою користувач може взаємодіяти 

для досягнення будь-якої мети або ро-

зваги. Боти здатні розшифровувати 

повідомлення в месенджерах і вико-

нувати відповідні дії на основі цих по-

відомлень. Чат-боти приходять на змі-

ну мобільних додатків і сайтів [3]. 

Мобільність і кібербезпека (Mobile 

and Cybersecurity). В наше життя вже 

увійшли мобільні технології, які кар-

динальним чином поліпшили процеси 

виробництва і процеси споживання 

інформації. Використання мобільних 

технологій дозволяє бути в курсі всіх 

подій в світі, докладаючи для цього 

мінімум зусиль. Крім того, мобільні 

технології дозволяють знизити вар-

тість продукції для кінцевих спожива-

чів за рахунок оптимізації процесів, 

скорочення виробничих витрат і неви-

робничих витрат.  

Інтернет речей (IoT - Internet of 

Things) - це мережа фізичних об'єктів, 

які мають вбудовані технології, що 
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дозволяють здійснювати взаємодію з 

зовнішнім середовищем, передавати 

відомості про свій стан і приймати да-

ні ззовні [4, с.98]. Технологія «Інтер-

нет речей» передбачає об'єднання зви-

чайних на вигляд приладів в мережу, 

яка стає чимось більшим, ніж просто 

сума складових елементів. Ініціатора-

ми у використанні «Інтернет речей» 

стали комунальні господарства, авто-

мобільні концерни, великі промислові 

підприємства і склади [5].  

Штучні нейронні мережі (Artificial 

Neural Networks). Роботу комп'ютер-

них нейронних мереж можна порівня-

ти з роботою людського мозку. Люди-

на сприймає інформацію завдяки вза-

ємодії гігантської кількості нейронів - 

індивідуальних клітин, з яких склада-

ється мозок. Кожна з них сама по собі 

не розумна. Але вона взаємодіє з ін-

шими нейронами поблизу, ґрунтую-

чись на тому, як вони перетворять вхі-

дний сигнал в вихідний. У комп'ютер-

ній нейронної мережі замість окремих 

клітин-нейронів крихітні математичні 

функції. Кожна з них орієнтується на 

безліч навколо. Мільйони і мільярди 

математичних функцій працюють ра-

зом, і чим краще вони натреновані, 

узгоджені, тим сильніше (інтелектуа-

льніше) система [6].  

Отже, можна стверджувати, що роз-

глянуті сучасні цифрові технології не 

з'являються і не використовуються 

поодинці, а спостерігається взаємопо-

в'язаний і системний підхід.  

Впровадження цифрових технологій 

і методів оптимізації бізнес-процесів 

дозволяють удосконалити загальний 

процес управління підприємством на-

даючи їм суттєву конкурентну перева-

гу на ринку (рис. 2). 

 

 

Рис. 2. Особливості управління підприємством в умовах цифровізації 
Джерело: побудовано автором. 

 

В нових умовах управління на підп-

риємстві виникає потреба формування 

нової екосистеми, прискорюється об-

робка даних та прийняття управлінсь-

ких рішень, задовольняються потреби 

конкретного клієнта, спостерігається 

швидке реагування на зміни зовніш-

нього середовища. 

Управління підприємством 

в умовах цифровізації 

управління процесами на ос-

нові застосування автоматизова-

них технологій обробки, аналізу 

та прогнозування великих ма-

сивів даних 
отримання та 

обробка даних в ре-

жимі реального часу 

висока швидкість прий-

няття рішень 

формування цифро-

вої екосистеми 

орієнтація на конкрет-

ного користувача 

прийняття рішення в 

один дотик 

інтерактивність середовища і 

висока швидкість реакції на зміни 
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Імплементація цифрових технологій  

в діяльність підприємства має ряд пе-

реваг (рис.3), зокрема , це підвищення 

продуктивності праці працівників та 

управлінського апарату, швидкість 

прийняття адміністративних рішень, 

обробка великого масиву інформації 

за короткий період, поява нових біз-

нес-процесів та моделей, підвищення 

якості та швидкості обслуговування 

клієнтів. 

 

 

Рис.3. Переваги впровадження цифрових технологій 
Джерело: сформовано автором на основі [7] 

 

З метою реалізації поставлених за-

вдань необхідно забезпечити якомога 

більший перелік джерел надходження 

фінансових ресурсів, механізм їх аку-

мулювання та вкладання в цифрові 

проекти, а також систему контролю за 

ефективністю використання та повер-

нення коштів. Тому, для управлінсь-

кого апарату, першочерговим постає 

завдання пошуку оптимального фінан-

сування проектів по імплементації 

цифрових технологій в діяльність під-

приємства. 

Процес фінансування впровадження 

цифрових технологій в діяльність під-

приємства має відбуватися на таких 

засадах: забезпечення ефективності 

впровадження цифрових технологій; 

диверсифікація джерел фінансування; 

обґрунтованість і законність способів 

акумуляції коштів; гнучка система фі-

нансового забезпечення; фінансування 

цифрового проекту на всіх етапах 

життєвого циклу. 

Вихідними даними при визначенні 

фінансового ефекту є ринкова потреба 

1)управління процесами на основі застосування автоматизованих тех-

нологій обробки, аналізу та прогнозування великих масивів даних: еко-

номія ресурсів (зокрема, трудових та часових), підвищення ефективності; 

2) вивільнення часу під вирішення нагальних питань, які безпосередньо стосуються 

досягнення мети; 

3) отримання та обробка даних в режимі реального часу: полегшення інформаційного 

обміну та роботи над проектами, пришвидшення документообігу та оформлення 

документації; 

4) більш ефективне планування та реалізація як загальної стратегії підприємства, так і 

маркетингової, фінансової, HR-стратегій; 

5) орієнтація на конкретного користувача: легше просування бренду, спрощення процесу 

взаємодії з цільовою аудиторією; 

6) контроль за фінансовими витратами, дебіторською та кредиторською заборгованістю; 

7) широкий аналітичний інструментарій, який не вимагає певних зусиль для створення 

звітності; 

8) можливість інтегрування між собою великої кількості програмного 

забезпечення тощо.  
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в цифрових технологіях; прогнозна 

ціна на цифрові технології з урахуван-

ням видатків, рівня інфляції, позико-

вого відсотка, рівня прибутковості 

тощо; величина реальних грошових 

потоків (сума поточних витрат, інвес-

тицій, доходів від реалізації тощо) 

(рис. 4).  

 

Рис.4. Класифікація витрат при впровадженні цифрових технологій 
Джерело: побудовано автором 

 

Фінансовий ефект від впровадження 

цифрових технологій може бути ви-

значений за декількома напрямами: 

абсолютний чи порівняний, одноразо-

вий чи відносно постійний, за розра-

хунковий період або за рік, тощо. 

Окрім витрат, впровадження циф-

рових технологій передбачає отри-

мання прибутку, завдяки створенню 

нових моделей ведення бізнесу, які 

відкривають можливості оптимізації 

витрат, ресурсів і автоматизованого 

контролю слабких місць, а також за-

вдяки підвищення ефективності виро-

бничих, організаційних та управлінсь-

ких процесів. 

Адекватність оцінки ефективності 

використання цифрових технологій 

залежить від правильності вибору від-

повідного методу оцінки. В даний час, 

існує велика кількість таких методів, 

що мають як переваги, так і недоліки в 

їх реалізації. Впровадження цифрових 

технологій на підприємствах відно-

ситься до інвестиційних проектів, то-

му більшість методів оцінки ефектив-

ності інвестиційних проектів застосо-

вні і для оцінки ефективності впрова-

дження програмного забезпечення. 

Традиційно методи оцінки ефектив-

ності інвестиційних проектів умовно 

поділяються на дві основні групи – 

кількісні  методи оцінки, які оперують 

числовими показниками, і якісні ме-

тоди (рис.5). 

В рамках кількісних методів окремо 

виділяються фінансові та ймовірні. 

Фінансові методи спрямовані на оцін-

ку прибутку і витрат від впровадження 

цифрових технологій і базуються на 

на підготовку персоналу 

і підвищення кваліфікації в 

галузі ІТ-компетенцій; 

на залучення і 

утримання ІТ-персоналу  

на наукові дослідження і 

розробки в цифровій сфері; 

на обладнання, програмне забез-

печення, інфраструктуру - технологі-

чний блок - в частині придбання 

(створення) та обслуговування; 

на оплата доступу до послуг 

зв'язку; 

на придбання цифрового 

контенту; 

на впровадження нових 

розподілених бізнес 

моделей; 

на витрати на забезпечення 

безпеки в цифровому просторі та 

ін. 

Витрати  
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класичній теорії визначення економі-

чної ефективності інвестицій.  

 

 

Рис. 5. Класифікація методів оцінки ефективності використання  

цифрових технологій 
Джерело: опрацьовано автором на основі [8] 

 

У деяких фінансових методах 

включена оцінка ризику впроваджен-

ня. Ймовірнісні методи використову-

ються для оцінки виникнення ризику і 

появи нових можливостей при вико-

ристанні цифрових технологій. Остан-

ня група методів представлена якіс-

ними (або евристичними) методами 

оцінки ефективності, які спрямовані 

на встановлення відповідності між за-

вданнями конкретного ІТ-проекту і 

стратегіями розвитку деякого підпри-

ємства. Якісні і ймовірнісні методи 

більшою мірою можна віднести до 

управлінського інструменту розвитку 

підприємств. Традиційно методи оцін-

ки ефективності інвестиційних проек-

тів умовно поділяються на дві основні 

групи – кількісні  методи оцінки, які 

оперують числовими показниками, і 

якісні методи (рис.5). 

З іншої точки зору, методи оцінки 

ефективності можна класифікувати за 

характером результатів впровадження. 

З одного боку ефективність впрова-

дження цифрових технологій можна 

оцінювати за фактичними результата-

ми їх впровадження, що дозволяє кон-

тролювати процес імпелементації на 

будь-якому його етапі. З іншого боку, 

оцінку можна робити за прогнозова-

ними результатами впровадження, що 

Методи оцінки ефективності використанні цифрових технологій 

Кількісні методи Якісні методи 

Фінансові методи Ймовірнісні методи Бенчмаркінг 

Метод інформацій-

ної економіки (IE) 

Метод споживчого 

індексу 

Метод експертних 

оцінок 

Система збалансо-

ваних показників 

(BSC) 

Управління портфе-

лем (PM) 

Швидке економічне обґрунтування 

(REJ) 

Метод внутрішньої норми дохід-

ності (IRR) 

Коефіцієнт рентабельності інвес-

тицій (ROI) 

Метод визначення дисконтованого 

періоду окупності (PP) 

Метод сукупної вартості володіння 

(TCO) 

Метод функціонально-вартісного 

аналізу (ФСА) 

Метод чистого дисконтованого 

доходу (NVP) 

Метод економічної доданої варто-

сті (EVA) 

Сукупний економічний ефект 

(TEI) 

Метод прикладної 

інформаційної еко-

номіки (AIE) 

Метод реальних 

опціонів 
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є важливим при виборі найкращого 

варіанта з декількох проектів і при 

прийнятті рішення про фінансування 

певного проекту (табл. 1).. 

Таблиця 1 

Оцінка ефективності використання цифрових технологій 

Методи оцінки ефективності використанні цифрових технологій 

Методи оцінки фактичних результатів Методи прогнозу 

Бенчмаркінг Швидке економічне обґрунтування (REJ)) 

Коефіцієнт рентабельності інвестицій 

(ROI) 

Метод внутрішньої норми дохідності (IRR) 

Метод споживчого індексу Метод інформаційної економіки (IE) 

Метод економічної доданої вартості 

(EVA) 

Метод визначення дисконтований періоду 

окупності (PP) 

Метод експертних оцінок Метод прикладної інформаційної економіки 

(AIE) 

Система збалансованих показників 

(BSC) 

Метод реальних опціонів 

 Метод сукупної вартості володіння (TCO) 

Метод функціонально-вартісного аналізу 

(ФСА) 

Метод чистого дисконтованого доходу (NVP) 

Сукупний економічний ефект (TEI) 

Управління портфелем (PM) 

Джерело: опрацьовано автором на основі [9] 

 

Методи оцінки ефективності, які 

оперують тільки одним показником 

ефективності, наприклад, періодом 

окупності або нормою прибутковості, 

зазвичай об'єднують в групу тради-

ційних фінансових методів. 

Оскільки за одним показником оці-

нити весь процес використання циф-

рових технологій досить важко і ре-

зультати є неоднозначними, тому були 

розроблені більш сучасні методи оці-

нки ефективності, які оперують декі-

лькома показниками і характеризу-

ються поглибленим поглядом на про-

цес впровадження цифрових техноло-

гій (табл. 2). 

Ефективність використання цифро-

вих технологій відображає відповід-

ність проекту цілям та інтересам його 

учасників. Оцінка ефективності вико-

ристання цифрових технологій в 

управлінні підприємством відповідно 

до офіційно діючих методичних реко-

мендацій має ґрунтуватися на прин-

ципах, які можуть бути поділені на 

три структурні групи: методологічно-

загальні, методичні, операційні [9]. До 

першої відносяться методологічні-

загальні, що становлять основу дослі-

дження та не залежать від варіанту 

майбутнього проекту (вимірювання, 

порівняння, результат-тивність, сис-

темність, комплексність, спостере-

ження, асиметричність, адитивність, 

транзитивність). 

Група методичних принципів без-

посередньо пов’язаних із проектом, 

його специфікою, економічною і фі-

нансовою привабливістю. До них на-

лежать: порівняння ситуацій «з проек-

том» і «без проекту», унікальність, 

субоптимізація, некерованість мину-

лого, динамічність, погодженість), ме-

тод «фінансування», що становить 
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процес залучення інвестиційних ресу-

рсів з метою фінансування інвести-

ційної діяльності та має свої відповід-

ні форми вираження [10]. 

Таблиця 2 

Класифікація методів оцінки ефективності впровадження цифрових технологій 

Методи оцінки ефективності використанні цифрових технологій 

Традиційні фінансові методи Сучасні методи 

Метод чистого дисконтованого доходу 

(NPV) 

Метод сукупної вартості володіння 

(TCO) 

Метод внутрішньої норми дохідності (IRR) Метод сукупного економічного ефекту 

(TEI) 

Метод визначення дисконтованого періоду 

окупності (PP) 

Метод швидкого економічного обґрун-

тування (REJ) 

Коефіцієнт рентабельності інвестицій (ROI Метод функціонально-вартісного аналізу 

(ФСА) 

Метод економічної доданої вартості (EVA) Метод реальних опціонів 

 Метод прикладної інформаційної еконо-

міки (AIE) 

Джерело: опрацьовано автором на основі [8] 

  

До групи операційних принципів 

належать: моделювання, взаємозв'язок 

параметрів проекту, реалізації проек-

ту, організаційно-економічний меха-

нізм, багатоетапність оцінки, інфор-

маційна і методична узгодженість, 

симпліфікація. 

Сучасна фаза розвитку цифрових 

технологій та впровадження їх у дія-

льність українських підприємств при-

зводить до удосконалення самої дія-

льності та відкриває безмежні можли-

вості щодо підвищення ефективності 

управління підприємством.  

Висновки. Кількість варіантів ме-

тодів оцінки ефективності викорис-

тання цифрових технологій в системі 

управління підприємством достатньо 

велика, і потребує вибору найоптима-

льнішого. Загальних рекомендацій для 

вибору методу не існує, але орієнтува-

тися необхідно на можливості самих 

методів оцінки ефективності, їх пере-

ваги та недоліки. Зазвичай, застосу-

вання традиційних фінансових мето-

дів, незважаючи на їх простоту, приз-

водить до обмеженого результату, 

який заснований тільки на фінансово-

му показнику і не враховує інші нас-

лідки. Навпаки, використання таких 

методів, як методи прикладної інфор-

маційної економіки або системи зба-

лансованих показників, дозволяють 

оцінити не тільки фінансовий ефект, 

але і ряд інших  відмінних результатів, 

які впливають на якість послуг, вико-

наних робіт, виробленої продукції. 

Отже, сучасні запропо-новані методи 

та принципи оцінки ефективності ін-

вестиційної діяльності, дають можли-

вість приймати достатньо обґрунтова-

ні управлінські рішення з мінімальним 

рівнем похибки. 
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